
 

网网网网站首站首站首站首页页页页 杂杂杂杂志介志介志介志介绍绍绍绍 投稿投稿投稿投稿须须须须知知知知 在在在在线线线线投稿投稿投稿投稿 期刊期刊期刊期刊浏览浏览浏览浏览 发发发发行行行行广广广广告告告告 理事理事理事理事单单单单位位位位 录录录录用用用用查查查查询询询询 联联联联系我系我系我系我们们们们  

  您当前的位置：首页 > 工作研究

 

浅浅浅浅谈谈谈谈企企企企业业业业工工工工资费资费资费资费用的核算方法用的核算方法用的核算方法用的核算方法
2011-08-08 17:15:54
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摘要：对企业的工资费用进行核算，是企业成本管理的重要环节，对企业自身和员工都有着直接的、重

要的影响。企业管理者要想控制好成本，要想激发员工的工作积极性，就必须要在工资费用的管理上下

足工夫，特别是要对企业的工资费用进行有效的核算，保证工资费用的结构合理有效。 

关键词：企业成本  工资费用  核算方法。 

由于企业的工资费用对企业的资金运转有着重要的影响，同时工资费用的比重和管理分配等，也是

企业员工最为关注的问题，这就涉及了企业多方面的利益，因此，企业工资费用的核算通常都涉及多个

方面的内容。企业管理人员，特别是负责工资费用的核算统计和分析人员，必须要对工资总额的组成以

及相关的核算方法有充分的认识，这样才能保证其他工资费用的核算科学有效。 

一、关于工资总额 

（一）工资总额的组成 

要对企业的工资费用进行核算，就必须要弄清楚企业的工资总额的组成。工资总额其实就是企业在

一定时期内支付给本企业职工的劳动报酬总额。从当前的相关规定看，国家为了更好地统一工资的计

划、统计和核算，让企业能够正确的计算工资总额，对工资总额的组成作了统一规定。所有企业都要根

据国家规定的工资总额组成内容进行工资费用的核算。 

（二）划清工资总额组成与非工资总额组成的界限 

通常来说，为了更好地对工资的费用进行核算，企业在进行工资费用核算时，必须要明确区分工资

总额组成与非工资总额组成之间的界限。 

举例来说，为生产工人购买劳动保护用品的支出，应该划入劳动保护费的范畴，把它当成作制造费

用列入产品成本；又如职员出差的伙食补助和误餐补助，应该是归入出差旅费，纳入管理费用开支的范

畴，此外诸如给职工的福利补助、医药费、退休费等都不应该不列入工资总额的范畴。 

（三）划清直接工资费用和间接工资费用 

企业在进行工资费用核算时，必须要划清直接工资费用和间接工资费用的界限。 

因为直接从事产品生产而产生的工资，以及按工资比例计提的职工福利费，被称为直接工资费用。

企业财务和成本管理部门应该在生产成本中，将这些费用列入“直接工资”成本项目，因为通过这些费

用能够能直接计入产品的生产成本。 

间接工资费用，是指为组织和管理生产活动，以及间接为生产活动服务而产生的工资及按工资比例

计提的职工福利费。这些费用通常是不能直接计入产品的生产成本的，而需要根据发生地点归到制造费

用中，同时需要将其以“制造费用”成本项目，在生产成本中表示出来，等等月末再按既定的分配方

法，将其计入产品的生产成本。 

二、工资费用的原始记录 

企业在对工资费用进行核算时，需要按照一定的原始记录作为核算的依据。不同企业的工资制度不

同，其所依据的原始记录也不尽相同。因此，企业在对工资费用进行计算计时的过程中，必须要按照考

勤记录中的工作时间记录为依据；在计算计件工资费用时，需要按照产量记录中的产品数量和质量记录

为依据进行计算。所以，对大部分企业而言，考勤记录和产量记录是工资费用核算的主要原始记录。 

（一）考勤记录 

(1)考勤记录主要是登记职工出勤和缺勤情况。通过这个记录可以掌握职工工时利用情况，是计时工

资制度下计算职工工资的最主要的依据。 

(2)考勤记录的采用形式：①考勤表，一般是适用于职工人数较少的企业或部门，通过这种方法来登

记职工每天上下班和缺勤情况。②考勤卡，就是俗称的打卡要求职工上下班时，要把自己的卡插入考勤



 

钟内，由此记录职工上下班时间。③电子刷卡，这种方法是指每一职工每天上下班时，刷卡一次，让电

脑自动记录该工号职工的上下班时间。 

(3)编制考勤簿。当考勤簿得到相关管理部门的盖章确认后，交给企业负责人进行核准，最后再交给

工资核算部门，然后再用以计算工资。考勤簿上的内容主要包括：职工出勤，缺勤总数、加班时间总数

等事项的总数。 

（二）产量记录 

产量记录主要是登记工人或生产班组在出勤期间内，按照相关要求所完成的产品数量、质量和耗用

工时的原始记录。 

(1)产量记录形式。通常有以下几种形式： 

①工作通知单。其实也可以称为派工单，主要是用来记录其产量和工时的一种原始记录。其按照每

个工人，或者生产小组所从事的工作为对象而设置。 

②工序进程单，通常也可以称为跟单。它是按照加工产品整个生产工艺流程而设置的，主要是通过

记录每道工序的产量、实际工时和完成的定额工时，以及各工序间加工物件的交接数量，来完成对产量

和工时的记录。 

③工作班产量记录，主要是反映在工作班内生产的产品数量，其是按班组设置的。 

(2)产量记录的核实。 

产量记录在工资费用的核算中，起着至关重要的作用。首先，其可以为分配生产费用提供实际工时

的统计资料，其次，其可以成为计算职工计件工资和计算各种产品成本中工资费用的依据。所以，企业

的财会部门在进行核查时，需要对所有的产量记录的凭证，进行严肃认真的审核，避免记录不实，手续

不全等现象的出现。 

三、工资费用的计算方法 

企业工资费用核算的主要内容之一，就是计算工资并按其用途分配工资费用。对工业企业而言，通

常可以根据生产的具体情况，选择各种不同的工资制度，而计时工资制度和计件工资制度，是众多工资

制度中最基本两种方式。 

（一）计时工资的计算 

采用计时工资的方式，主要根据考勤记录登记中，所有职工出勤或缺勤日数，根据相关标准所规定

的工资进行计算的。按计算的时间的差异，工资标准有多种方式，如有按日计算的日薪、有按月计算的

月薪、也有按小时计算的小时工资。 

从当前的情况看，大部分的企业对固定职工的计时工资，通常都是按月薪计算的，而临时职工的计

时工资，主要是按照日薪计算的。这里主要谈的是月薪制工资的计算方法。一般来说在采用月薪制时，

企业为了更好地根据职工出勤或缺勤日数计算应付的月工资，还必须要按照月工资标准来计算日工资

率，也就是要计算出每日平均工资。 

（二）计件工资的计算职工的计件工资，是按照产量记录中每一工人的产量，乘以规定的计件单价

计算的。这里所指的产量，主要是指合格品的产量，当然同时也包括非工人本人过失所造成的不合格产

量。比如说由于料废造成产品不合格，或者由于机器故障造成产品不合格等，都不会计入产量范围内。

但是，如果是因为工人本人的过去，而造成的不合格产品，不仅不计算工资，可能还会要求工人赔偿损

失。同一生产工人在同一时间内可能从事计件工资单价不同的各种产品的生产，常用的计算公式为： 

应付工资=月内每种产品的产量×该种产品的计件单价 

当然，财会部门也需要在核算过程中，注意对工资费用分配进行核算，主要是对职工的应付工资、

代扣款项和实发工资进行核算，把其作为与职工进行工资结算的依据。当然，这就需要对企业支付给职

王的工资总额进行合理分配，其中包括各种工资、奖金、津贴和补贴以及特殊情况下支付的工资等。 

四、结语 

总之，企业的工资费用是企业成本的重要组成部分，是企业财务管理的中心环节之一，对企业的发

展有着直接的影响，对企业员工的影响更是意义重大。因此，企业的财会部门在企业工资费用的核算方

法选择上，需要根据企业的需要，按照相关的规定，进行合理有效的核算。 
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